

劳动光荣·劳动圆梦
讲述劳模故事

■追梦·一线职工风采录

永远的老主任

□本报通讯员 付爱民 朱杰



岁月的痕迹染白了他的双鬓，黝黑的脸上刻着深深浅浅的皱纹，60岁的他透着一股子淳朴、精明劲儿。他就是呼和浩特铁路局临策铁路基础设施管理部工务科副主任李静禄。

2009年12月末，临策铁路开通伊始，年过半百的李静禄因技术业务娴熟，成为首批调入人员，担任苏宏图车间主任。该车间坐落在临策线茫茫沙海400公里无人区的中间，距临河387公里，距离最近的乡政府也有70多公里，真正是前不着村，后不见店。

面对超出想象的艰苦，同伴们纷纷打了退堂鼓，李静禄却选择了留下。他每天要带领职工在线路上来回走28公里，一边除沙，一边检查两条钢轨和信号设备的质量。为了准确无误，他经常单腿跪在钢轨上目测，膝盖好几次竟被烫伤。用他的话说，每天不在线路上走走心里不踏实。

“工作再艰苦也要有人干，忙过这阵子再休息。”这个执拗的“老汉”嘴边常挂着这句话。

两年前领导考虑他快到退休年龄了，把他安置在安调科管内勤。可他却“坐不住”，主动担任起工委副主任的职责，往返于沿线6大车间，给青工们传授现场知识，结合自身工作经历调动青工学技练功热情。截至目前，各车间13名劳务派遣工通过技术比武转为正式职工，对此，李静禄功不可没。

今年3月，李静禄正式退休。他主动要求加入额哈线工务提前介入检查小组，检查验收无缝线路锁定放散及长轨焊接施工作业。施工人员看到李静禄在现场盯着，干起活来都分外卖力，因为他们知道李主任检查一丝不苟，不放过任何隐患，与其返工不如一次到位。

9月12日，已经连续两个多月没有回家的李静禄，6点多钟便起床，拿着道尺领着两名技术人员检查、测量线路。由于检查的线路太长再加连日的劳累，当测量到额济纳西站2号道岔时，李静禄在起身时突发眩晕跌倒在线路上。一起检查线路的两名技术员看到他脸色苍白，额头上擦破皮，渗出血迹，强烈要求他回去休息，可是李主任非要按计划检查完今天的线路，大家拗不过他，只好跟着他继续检查。检查完线路已是10点多钟，当把道尺交给身边的技术员后，由于体力不支他晕倒在线路旁边……

看到李静禄不服老的工作劲头，很多人都不理解，“退休了干吗还不歇着”，面对众多疑问，李主任总是笑呵呵地说：“干了一辈子工务活，停不下来了，我还要看额哈铁路通车呢。”

(漫画:李法明)

30秒钟点出195张钞票，打破点钞世界纪录；探索个人金融柜台业务分层训练法，把17分钟的时间缩短到了9分钟。她就是——

“超级员工”袁卫华

□本报通讯员 徐红 倪颖娟 本报特约记者 王君东

“起点低并不可怕，只要坚持努力，一定会干出点名堂的……”9月24日，袁卫华应邀为江苏省海门市总工会首期一线优秀职工“圆梦行动”学历班作励志讲座。一开场就赢得了热烈的掌声。

“她就是我们的榜样！”南通大岛纺织品有限公司职工张家玲听完讲座后，觉得很受启发。袁卫华是中国银行海门支行的员工，自5月份以来，她已应邀到多地做这样的励志讲座或技术培训。

时间回溯到4月28日，北京人民大会堂，袁卫华从党和国家领导人手里接过了沉甸甸的全国劳模奖章，心里无比激动。

这位看上去瘦弱文静的小女子自成为中行员工那天起，10年时间，她用火热的青春和辛勤的汗水把自己锻造成为一名“超级员工”，创造出了“世界纪录”。

超级员工这样诞生

2003年12月，80后袁卫华入职中行海门支行。在很多人眼里，在银行工作就是捧上一个“金饭碗”——高薪而体面。但那只“金饭碗”并没有让袁卫华放松对自己的要求，她心中始终立着一个目标——必须练手“绝活”，因为“没有过硬的技术，就像折翅的鸟儿飞不高”。

她是一个想定了就要做的人。

为了有一技之长，袁卫华开始苦练点钞、录入、计算等各种基本功。白天上班忙，她就在家里设了个练功室。夏日，她在练功室里如坐蒸笼，汗流浃背；冬日，她满是冻疮的双手皮肉开裂，甚至在捆钞带上浸上斑斑

血迹……在练习英文录入和计算器等电脑项目时，需要长时间地盯着电脑看，一段时间下来她两眼红肿。

“嚓嚓嚓……”30秒钟点出195张钞票，这是2012年中行百年行庆电视节目中袁卫华的成绩。这个成绩打破了点钞世界纪录。

“训练时必须每个动作都按100%的要求来完成，平时工作才能减少和避免失误！”袁卫华对待每个训练动作，容不得半点瑕疵。点钞过程中的抓钞环节，在别人看来就是一个简单而轻松的抓拿，她却为此一练就是整整3天，看似简单，但一点都不拖泥带水才是功夫。成功不是唾手可得的，但它总是垂青勤奋的人。2005年，袁卫华参加中行南通分行技能比赛，取得点钞冠军；2007年，她参加中行系统奥运金融服务业务技术比赛，获得个人金融项目第六名；在每年系统组织的业务技能测评中，她都是“五项全能”；2009年，袁卫华被表彰为全国金融青年服务明星；2013年，更是取得了七项一级能手的好成绩，成为全国中行系统响当当的技能明星。

顾客最爱才是明星

“科技是为了用技。”练就技能绝活只是袁卫华青春梦想的第一步。她深知：她的舞台在柜台，她的价值在服务！每天，她都用阳光般的心态、天使般的微笑迎接每一个客户，她坚信“顾客最爱才是明星”。

当理财经理时，她坚持记“客户日志”，详细记录每个客户的投资偏好、联

系方式等资料，一有适合客户的产品就在第一时间通知客户，为每个客户财产保值增值尽心尽责；当国际结算业务负责人时，遇到客户对产品内容不了解时，她不厌其烦地带队上门讲解，直到客户“真懂了”为止。

一次，一位客户对她抱怨“查询账户真麻烦，实在闹心”。仔细询问后她得知，客户在中行有一个对公账户，由于会计不住市区，又不想开网银，所以每次查账都是人工来回，既不方便又很累人。袁卫华想出了一个办法，她和客户互留了电话，一旦客户账户有进账，她及时通过电话来告知；如果客户来电查询账户情况，她马上查阅详细回复。一段时间的“热线”服务下来，客户满意了，后来陆续购买了基金、理财产品、贵金属等，并开通了网银。

义务教员传播技能

感恩、回报、奉献，这是袁卫华一直坚持做的3件事，“参天大树离不开沃土，离开了单位和团队我什么都不是，什么干不了！”这是她的心里话。

2012年5月，海门支行成立了以她名字命名的劳模创新工作室，在这里，她积极探索个人金融柜台业务（完成信息咨询、财务分析、财务规划、资产管理等服务）分层训练法，把当时一级能手17分钟的时间缩短到了9分钟，并在辖内分行普及推广，大大提高了该测试项目的能手率。中行系统新的蓝图对私业务测试项目推出后，她很快摸索出了一套新的训练方法，并通过授课方式教会了大家，使得团队整体成绩实现了突飞猛进。

2013年8月，她又推出了“精英领跑”计划，对每个新入行的同事手把手地指导练习手法，心甘情愿地当起了技能义务教员，传帮带出了一批优秀新员工。同时，她还应邀到浙江、河南、河北、海南、新疆等地为中行系统技能选手授课，并远渡重洋到加拿大做了为期一个月的员工技能培训。现在，“袁卫华”已成为中行系统技能标杆和服务品牌。

“走下领奖台，一切从头来！”

面对收获全国劳模这一至高荣誉，35岁的袁卫华说，短暂的激动后已归于淡定，“技能好、服务好、业绩好，是不变的追求！”

(本版制图美术 书法标题:李法明)

编
辑
点
评

很多人非常羡慕在银行工作的人，认为他们衣着整洁、职场前途远大、社会地位较高……本文的主人公袁卫华并没有沉溺于此，她以单指单张点钞30秒钟195张的成绩打破点钞世界纪录，35岁就被评为全国劳模。

袁卫华之所以能成为行业内的“超级员工”，关键在于她捧上“金饭碗”也不放松对自己的要求，并把工作做到了极致。服务是银行的根本，但要服务好光靠微笑是不行的，袁卫华努力成为

岗位的专家。为了练习好点钞、录入等，夏日，她在练功室里如坐蒸笼，汗流浃背；冬日，她满是冻疮的双手皮肉开裂，甚至在捆钞带上浸上斑斑血迹。

蒙牛创始人牛根生说过一句话，我一生只做了一件事：种草、养牛、挤奶。大道至简，这么朴实的一句话给我们指出了一个准确的职业规划方向。我们每个人一生只做一件事，做好一件事，耐得住寂寞，承担得了压力，这样就离成功不远了。

兰朵》时的观众是同一群矿工，在观众的掌声和要求下，本来只安排了一个曲目的王海天，连续唱了7首歌才得以退场。

永远为矿工兄弟们歌唱

2004年，开滦集团对各矿厂的文工团进行整合，组建开滦艺术团。刚刚结束在北京安贞医院进修的王海天，被确定为开滦艺术团团长的人选。之前，曾有多家专业艺术团体邀请王海天弃医从艺，都被他婉拒了，因为他同样热爱医生这个职业，也不愿意离开开滦这片培养他成长的热土。

但这次不同，他不用离开开滦，和他谈话的开滦集团领导非常了解他的心思：“医生和艺术团团长，一个治病，一个提供精神食粮，从某种角度看，提供精神食粮的价值和贡献更大，而且你可以更好地发挥自己的音乐专长。”

对已经从医27年的王海天来说，这样的跨界转型是一个不大不小的难题。但企业的期望加上根植于内心的艺术梦想，让王海天最终选择了文工团团长职位。王海天清楚，除了可以专注于对音乐的追求，新岗位带给他更多的是责任——既要对企业负责，也要对团队成员负责。

“人们的业余文化生活内容多样，渠道丰富，企业艺术团的作用如果仅仅局限于满足丰富职工业余文化生活，肯定不会有长久的生命力。”赋予企业艺术团特有的生命力，是王海天对自己的要求。

艺术团发挥作用的形式就是演出。对于演出，王海天的原则始终不变：贴近矿工、贴近生产、贴近生活。“我们的节目一定要区别于社会商演，有企业的特点。”

11年来，王海天带领开滦艺术团不断探索、调整演出的方向和方式，目的只有一个：为企业服务，为职工服务。

安全生产是煤矿永恒的主题。开滦艺术团每年都要组织“平安回家，安全千里行”安全巡演，创作、排练具有开滦特点、职工喜闻乐见的节目，舞蹈、歌曲、曲艺、小品等。

作为团长的王海天依然亲力亲为，倾情放歌。

扼守“峰顶”

□本报记者 余嘉熙
本报通讯员 张勋勇

在郑州北站下行驼峰场的峰顶上，有一个由18人组成的工区——郑州电务段下驼峰中修二工区。

驼峰场是干什么的？很少有人知晓。中秋、国庆到来之际，记者来到郑州电务段采访，同行的工二区工长王臣勇介绍说，驼峰场主要任务是进行列车的解体、编组和其它调车作业，“越是中秋、国庆这样的假期，事情越忙，任务越重。”

今年52岁的王臣勇干工长整整20年了，如今和他的17名工友们一起担负着下行驼峰场峰顶及峰顶之下的84组减速器、8个储风缸(给驼峰道岔提供风压的专用容器)以及3000米风输送设备的维护工作。

“我们和站台不一样，不是窗口单位，但也同样重要。”王臣勇说，在这个郑州铁路局最繁忙、效率最高的驼峰工区内，电路交织如麻、星罗棋布，各种设备技术含量高，平均每10分钟就解体一趟列车，工作单调但不能出任何差错，一旦发生设备故障，轻者影响下行驼峰场的车列解体效率，重者影响整个郑州北站的编解效率和安全畅通。

“在这里当好工人不容易。”王臣勇说，工区是全段劳动强度最大的工区，也是全段唯一一个更换钢轨的工区，一根制动轨重达800多公斤，要16个人同时用力才能起落，有一人不尽力或偷懒，就可能造成生产任务无法正常完成。

20年来，王臣勇带领工友们恪尽职守，甘于奉献，不仅实现了个人20年无违章、工区20年无事故的业绩，他个人还热衷搞小发明，运载制动轨的“转向车”，防止制动闸被盗的“串联锁”，测量减速器开口尺寸的“测量尺”等一批革新成果为企业提高设备质量、降低维修成本、保证运输安全发挥了重要作用，获得了不少奖励。

搞发明既是苦中作乐，缓解单调工作的压力，也是希望自己能对单位有所贡献。”

王臣勇说，干一行就要爱一行，坚守好郑州北站的这个“峰顶”是自己的本分。



□本报通讯员 李晓辉 本报记者 李显霖

为矿工歌唱

人物点击

凭着对煤矿和矿工的理解，王海天主动寻找适合矿工需求的演唱形式和喜闻乐见的歌曲——



中国煤矿职工艺术节的声乐比赛。在王海天的记忆里，这是他歌唱生涯中第一次在交响乐团的伴奏下演唱，而且是著名的空政歌舞团乐队。这次比赛，他获得了金奖。之后的第二届、第三届中国煤矿职工艺术节声乐比赛，王海天依然是金奖，在第四届的时候，王海天由选手成为评委。

王海天说：“我从心底里感谢开滦，感谢煤矿文联，没有企业这个平台，我肯定不会有这样的机会和荣誉。”1987年，王海天考入中国医科大学。在沈阳学医的同时，他师从沈阳音乐学院教授，接受正规的声乐培训。

矿工兄弟们的嘘声

“如果你要问我，哪里是矿山最美丽的景色，请让我带你走进那深深的煤海，那里有一条美丽的星河……那是我们的矿工……汇成了一条美丽的星河……”这首由开滦音乐家刘振奎作词作曲的

《煤海星河》是王海天最喜欢的歌曲之一，被他唱到了中央电视台的“五一”音乐会上。

歌唱矿工，为矿工歌唱，一直是王海天不变的愿望。

1989年，结束两年的学习之后，王海天在医学和声乐上实现了双提升。

学习结束后，王海天接到企业安排的内部演出任务。以美声唱法见长的王海天对演唱曲目进行了精心的准备，选择了普契尼的歌剧《图兰朵》中的咏叹调《今夜无人入睡》，一则可以检验自己学习后的演唱功底，二则也是向企业和矿工兄弟的汇报演出。

然而，他精心的准备和倾情的演唱不仅没有得到想象中的回应，反而得到的是嘘声和倒彩。曲高和寡的结果，让他意外的同时也引发了他的思考：为什么自己更加专业的演唱反而不如以前效果好呢？不是演唱技巧有问题，也不是矿工们不喜欢音乐，而是自己没有贴近他们的生活和需求。

凭着对煤矿和矿工的理解，王海天主动寻找适合矿工需求的演唱形式和喜闻乐见的歌曲，坚持为矿工演出。

矿工们爱听什么样的音乐呢？“煤矿工人憨厚、朴实，特殊的作业环境让他们更注重亲情和友情”。这样的认识让他尝试着在美声唱法中加入民族唱法，歌唱矿工的工作与生活，歌唱亲情和友情。

首次演唱歌曲《疼爱妈妈》的情形，同样让王海天记忆深刻。那一次的观众和他唱《图